

## 美元失去儲備貨幣光芒



(參考消息網5月11日報道)日本《日經亞洲評論》雜誌網站5月8日發表文章稱,對新興經濟體而言,美元失去了儲備貨幣光芒。作者是齋藤優太、南健瑠和濱美佐。全文摘編如下:

由于新興經濟體因擔心美元的前景而對外匯儲備採取多樣化策略,2020年以美元計價的世界外匯儲備資產比例連續第五年下降,跌至59%,創下25年來的最低水平。作為可信任的流動資產,美國政府債券長期以來一直是各國政府與央行外匯儲備的首選。

但是,國際貨幣基金組織(IMF)的統計數字表明:美元或許正開始失去作為儲備貨幣的吸引力。由于新冠疫情加劇了美國所謂的雙赤字,致使美元的長期價值受到懷疑,世界各地當局都開始擴大其他貨幣以及諸如黃金這樣的非貨幣選擇在其儲備資產中的占比。

根據IMF對149個國家和地區的統計,2020年底全球外匯儲備總額達12.7萬億美元。其中以美元計價的資產增長4%,達7萬億美

元。日本瑞德銀行首席市場經濟學家唐鏞大輔說:“在一定程度上,這是因為新興經濟體通過拋售本國貨幣買入美元對市場進行干預,以防止本幣升值並給出口造成壓力。”美國也加大發行了政府債券,為大規模應對新冠疫情刺激方案融資。

但是,2020年底,以美元計價的資產在已配置外匯儲備中的占比下跌1.7個百分點,至59%。上次跌至60%以下是在1995年。2001年底,美元資產在全球外匯儲備中占70%以上,但此後一直呈下降趨勢。

2020年美元貶值也是導致去年美元資產占比下降的一個因素。儘管如此,IMF兩名經濟學家塞爾次·阿爾斯納爾和基馬·辛普森·貝爾在IMF的一篇博客中表示:“較長遠來看,美元價值基本未變,而美元在全球外儲中所占份額却在下降,這個事實表明各國央行實際上在逐漸遠離美元。”

俄羅斯持有的美債正在銳減。根據俄羅斯

央行公布的統計數字,截至去年9月俄羅斯包括黃金在內的國際儲備總額為5787億美元,其中以美元計價的資產約占20%,而2017年約占50%。土耳其和巴西近年來也在拋售美國政府債券。

各國正在轉向非美元資產。據IMF統計,2020年底,以歐元計價的資產占全球已配置外匯儲備的21%,恢復到6年前的水平。一些市場觀察家認為,在歐盟代表所有成員國發行共同債券以為應對新冠疫情融資之後,歐元的受歡迎程度在上升,日元資產的占比20年來首次升至6%以上。人民幣的吸引力也在增強。

黃金也獲得了更多青睞。世界黃金協會說,過去10年各國央行一直是黃金的淨購買者。去年,黃金在俄羅斯國際儲備中所占比重超過了美元所占比重。匈牙利央行今年3月也將黃金儲備總量增加了2倍,達94.5噸。它說:“全球政府債務激增或對於通貨膨脹的擔憂,進一步加強了黃金作為避險資產在國家戰略中的重要性。”

## 金球獎“黑料”被揭引發抵制潮

(參考消息網5月12日報道)據英國《衛報》網站5月10日報道,在針對好萊塢外國記者協會(HFPA)的批評聲不斷引來業內問題曝光後,影星湯姆·克魯斯退還了三座金球獎獎杯以示抗議。

報道稱,HFPA是負責評選金球獎的小型國際記者組織,此前《洛杉磯時報》進行了兩項調查,詳細揭露了HFPA存在的諸多“道德缺失”問題,包括其會員收受電影公司好處,以及黑人記者入會受阻等。相關報道發表後,

HFPA前主席菲利普·伯克被開除,因為他在發給其他會員的一篇文章中稱“黑人的命也重要”運動是一個“種族仇恨組織”。

報道稱,在HFPA的錯誤做法被曝光後,曾三獲金球獎的湯姆·克魯斯成為眾多站出來反對它的人士之一。美國全國廣播公司(NBC)也宣布,它將不會直播2022年金球獎頒獎典禮。

NBC在一份聲明中說:“我們仍然相信HFPA致力於有意義的改革。然而,如此巨大

的改革需要時間和努力。因此,NBC將不會播出2022年金球獎頒獎典禮。假如該組織落實其計劃,我們希望能够在2023年1月播出金球獎。”

作為回應,HFPA公布了一份詳細的改革計劃時間表和一份聲明。聲明說:“我們邀請業內伙伴與我們共同致力於這一遲到的系統性改革。”

## 聯合國上調世界經濟增長預期 中美領跑

(參考消息網5月12日報道)據美聯社消息,受中美經濟反彈影響,聯合國當地時間11日將2021年全球經濟增長預期上調至5.4%,但同時警告說,多個國家新冠病毒感染病例激增且疫苗供應不足,對全球整體復蘇構成威脅。

據報道,今年1月聯合國曾預測2021年全球經濟上漲4.7%。

美聯社稱,聯合國在最新發布的《2021年世界經濟形勢與前景》報告中指出,以中國和美國為代表的大型經濟體疫苗接種工作進展迅速,全球商品和制成品貿易已經恢復至疫情前的水平。

報告第一作者、聯合國全球經濟監測中心負責人哈米德·拉希德說,正常情況下,5.4%是非常高的增長率,但今年只能勉强抵

消去年的損失,而且全球增長“非常不均衡,也非常不確定”。

拉希德說,聯合國預計美國經濟今年將增長約6.2%,中國經濟將增長約8.2%,但印度、巴西、南非和其他發展中國家是增長疲弱地區。(編譯/卿鬆竹)

### 新聞 國際簡訊

1.2024再交鋒?當地時間11日,美媒援引一位拜登資深顧問的話報道稱,拜登知道在下次大選中與特朗普再度交鋒存在“非常現實的可能性”,他將做好準備。

2.美國鎖定網攻輸油管道“主謀”,多地現恐慌性購油。



3.日本設立海上運輸部隊,應對所謂“釣魚島方向的突發狀況”。

4.以色列軍隊12日凌晨再次對加沙地帶發動大規模猛烈空襲。10日晚至12日早,以軍轟炸共造成巴方35人死亡、233人受傷。

5.11日,俄羅斯喀山一所學校發生槍擊事件致8人死亡、約20人受傷。有兩人發動襲擊,其中一人當場被擊斃,另一人被警方控制。

6.美國槍殺6名亞裔女性的21歲男子被起訴,檢方尋求死刑。

國際日報臉書網址:  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

